电力企业基层党建工作创新思路研究

朱策

国网四川省电力公司映秀湾水力发电总厂,四川省都江堰市,611830;

摘要:在新时代的大背景下,电力企业基层党建工作的重要性愈发凸显,是企业发展的灵魂与活力。基层党建工作能深度滋养员工的思想政治素养,让员工发展紧紧贴合企业的前行轨迹,达成企业与员工的双赢,搭建员工个人成长与企业整体战略协同发展的桥梁,为企业的行稳致远注入持续不断的强劲动力。

关键词: 电力企业: 基层党建工作: 实施策略

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 09. 055

引言

迈入 2025 年,社会经济稳健前行的步伐愈发坚实。 电力行业凭借平稳运行与持续发展成为国民经济的关 键支柱,为社会提供稳定的电力供应。在电力行业风云 变幻的当下、科学技术不断革新,电力企业直面技术革 新带来的严峻挑战,并陷入激烈市场角逐,此时强化基 层党建工作十分重要。

1 电力企业基层党建工作现状分析

首先, 党建工作取得的成果。在电力企业治理架构 中,党组织起到引导作用,是企业决策的重要支撑。在 参与企业重大决策环节,凭借对国家宏观政策、行业发 展趋势的精准把握, 党组织深度参加决策流程, 从项目 投资、战略布局等多维度提供专业视角,保障企业发展 方向不偏,确保党的路线、方针、政策融入企业运营。 在监督企业运营方面, 党组织构建严密监督体系, 为确 保企业合规稳健前行,对生产安全、企业财务等重点领 域做全方位掌控。在员工思想引领上,党组织精心策划 各类学习教育活动,利用组织专题研讨,深度解读党的 理论知识,不断提升党员政治觉悟与思想认识。以党员 为先锋,积极传播正能量促成电力企业稳定发展。党组 织在创新推动领域,为提升企业核心竞争力,支持其开 展技术、管理创新;在战略规划与文化建设层面,凝聚 员工力量,为企业绘制规划、开展志愿服务、文体活动, 筑牢人文根基。其次,存在的问题。部分电力企业的基 层党建工作深陷传统局面,在形式与内容上均缺乏创新 性和针对性,依旧采用陈旧的会议传达、文件学习等方 式。因循守旧的党建工作导致吸引力与影响力大打折扣, 无法紧密贴合员工实际需求与企业发展现状,员工参与

热情难以被有效激发。在一些电力企业里,党的建设展 现出弱化、淡化、虚化、边缘化等不良态势,党的领导 作用未能充分彰显。党组织在运营管理、企业决策等关 键环节的地位不够突出,党员在日常工作与攻坚克难任 务中,先锋模范作用发挥不明显,阻碍企业健康发展, 严重损害党组织凝聚力与战斗力。管理者采取有力举措 强化党的领导、推进党的建设新的伟大工程,以及加强 基层党建工作研究探索、创新发展模式十分紧迫。

2 电力企业基层党建工作的创新思路

第一,理念创新。在电力企业的发展进程中,党建工作扮演者重要角色,贯穿于企业运营的各个方面,认识到党建工作绝非孤单存在。工作中把党建工作全方位融入企业生产、运营、管理等各个关键环节,强化党建意识使其成为推动企业发展的核心驱动力。建立服务观念同样关键,关注员工工作与生活中的困难,把党建工作与员工的实际需求紧密相连,积极为他们解决难题,才能有效增强党组织在企业内部的凝聚力和向心力。以社会主义核心价值观为引领至关重要,电力企业通过定期组织各类学习讲座、多样化宣传活动以及丰富的实践项目,促使党员不断深化对正确人生观、世界观和价值观的理解,为电力企业的稳健前行筑牢思想根基,切实提高党员的政治觉悟与思想认识水平。

第二,方法创新。电力企业党建工作是企业发展的 重要环节,打破传统、创新活动形式迫在眉睫,传统活 动形式的局限性日益凸显,已难以满足当下党建工作的 需求。过往活动形式往往较为单一,教育效果大打折扣, 党员参与积极性不高。电力企业积极拓展多元新颖的活 动形式成为关键之举。丰富多样的活动,能让党员增强 自身使命感,在不同场景中深化对党的认知。在活动设计层面,电力企业巧妙融入趣味游戏环节意义重大,促进彼此深入了解,能有效打破党员间的交流壁垒,营造轻松愉悦的氛围。在此氛围中,党员在享受乐趣的同时,党的教育得以润物无声地渗透,不知不觉强化党性修养。展望未来电力企业的辉煌发展,党建工作带来新契机。电力企业为保障党建工作的效率、质量,可通过创造智能化党建信息平台的手段。电力企业通过党员信息管理模块,对党组织快速检索、高效管理,能对党员资料实行精准、系统的记录。在线学习板块汇聚海量优质课程,助力党员随时汲取知识养分,满足其分散化学习需求。互动交流区则为党员搭建起沟通桥梁,真正实现党建工作的智能化、信息化与便捷化,使分享心得、探讨问题变得便捷,全方位提升党建工作质效,为电力企业党建工作注入全新活力。

第三,机制创新。在电力企业中,完善党建与业务 融合的权责体系堪称关键任务, 需组建专业的调研团队, 精准清晰地界定党组织在企业中的各项职责与权力,深 入剖析企业运营的各个环节,通过与企业管理层、基层 员工多轮沟通,结合电力行业特性,严谨制定详尽的制 度和规范。以此确保在企业重大决策流程里, 党组织能 够凭借明确的依据和流程,显著提升在企业运营中的影 响力,拥有清晰且有效的参与度。关于党建与业务协同 配合方面的会议,把党建工作与企业发展密切结合。会 议组织时, 党务工作者凭借深厚的理论素养, 精心规划 议程设定特定的生产难题讨论时段,与业务骨干丰富的 实践经验相互碰撞。双方围绕电力生产各环节难题,在 思维的交流中凝聚工作合力,从不同视角共商解决方案, 有力助推企业健康发展。将党组织机构纳入企业法人体 系管理时,在法律框架确定其位置。管理者认真研究企 业业务架构,依据不同业务板块的重要性、复杂程度以 及党员分布状况, 合理划分党组织部门, 确保党组织架 构与企业业务架构紧密匹配,明确各部门职能,强化党 组织的组织力和战斗力。电力企业挑选沟通能力强、熟 悉党建业务的专人负责与政府相关部门对接。工作人员 提前精心梳理企业党建与业务融合成果, 积极争取政策 优惠与更多资源保障, 定期主动汇报, 助力电力企业在 党建引领下实现高质量发展。例如,公司紧密贴合企业 自身实际情况,深度融合党建工作与项目建设、企业管 理等核心业务,积极探索适配自身发展的基层党建工作 路径与模式创新开展主题党日、志愿服务等形式多样的

活动,促称党建与业务同频共振、相辅相成。高度重视党组织队伍建设,全面提升党员干部的综合素质,经过组织党支部书记培训、党员轮训等举措,不断增强基层党组织的凝聚力与战斗力,为企业高质量发展筑牢坚实的组织基础。

第四,人才建设创新。电力企业构建一套全面且行 之有效的激励机制,充分发挥党员在工作中的先锋模范 作用。设立党员示范岗,明确岗位标准与职责,为党员 提供展示风采的平台, 使党员在日常工作中时刻以高标 准严格要求自己。电力企业制定科学合理的评选指标, 涵盖工作业绩、服务姿态、团队协作等多维度, 开展优 秀党员评选活动,以公平公正的评选激发党员的积极性 与创造性。加大对党员的表彰和奖励力度, 注重精神层 面的认可,给予物质奖励,通过内部通报表扬、颁发荣 誉证书等方式,让党员在工作中切实感受到尊重。在党 员教育培训方面,包括线上课程、专题讲座、实地参观 学习等多样化学习培训活动。工作人员深入解读党的方 针政策、开展党性修养研讨,有助于提升政治觉悟,业 务能力培训则结合工作实际, 让党员及时掌握行业内新 知识、新方法、新技能。电力企业安排党员参与重点项 目、基层一线工作, 注重实践锻炼, 从中积累经验、提 升能力。建立完善的考核评估体系,为确保党员能够从 容胜任各类任务与挑战, 电力企业定期对党员工作表现 开展量化考核,依据考核结果精准帮扶与重点培养。例 如,公司围绕安全、运检、营销等专业重点工作同步发 力,找准党建工作融入中心工作的切入点和突破口,推 行"党建+安全"、"党建+运检"、"党建+营销"等 工作模式,把党建工作与业务工作深度融合。电力企业 搭建党员教育管理平台,利用信息化手段,通过在线学 习、考试等方式,提高党员的政治素质和业务能力。

3 创新思路的具体实施策略

第一,制定详细规划。在电力企业的发展过程中,工作者不断加强党的建设、重视党建工作。在实际执行党建工作时,任务细化分解是确保成效的重要手段。各部门人员各司其职,明确生产部门负责组织实施,安全管理部门协同监督,实现高效协同合作。研究者制定合理可行的时间表,仔细规定任务的起始时间点,按照任务的规模设定时长。通过这样全方位的考量与安排,管理者把党建工作全方位融入企业生产、运营、管理等关键环节,强化党建意识,切实把创新思路从设想变为现

实,助力电力企业在竞争激烈的市场中脱颖而出。工作 者树立服务观念同样关键,关注员工工作与生活中的困 难,把党建工作与员工的实际需求紧密相连,积极为他 们排忧解难,从而有效增强党组织在企业内部的凝聚力 和向心力。电力企业以社会主义核心价值观为引领至关 重要,通过定期组织各类学习讲座、多样化宣传活动以 及丰富的实践项目,切实提高党员的政治觉悟与思想认 识水平,促使党员不断深化对正确世界观、人生观和价 值观的理解,为电力企业的稳健前行筑牢思想根基。

第二,强化监督考核。电力企业构建一套完备且科 学的监督考核机制势在必行,能够保障党建创新思路得 以有条不紊、高效顺畅地实施。电力企业组建专业检查 小组,明确以月或季度为时间节点,全面审查党员参与 度、活动开展进度、资料留存完整性等,对实施环节予 以全景式审视。专项督查对党员实践锻炼、教育培训等 重点领域,目针对开展优秀党员评选、设立党员示范岗 等关键环节,以及抽调资深党务工作者,深入挖掘可能 存在的执行不到位、程序不规范等问题。绩效评估方面, 构建涵盖工作完成率、群众满意度等多维度指标体系, 从党员先锋模范作用发挥、党建工作对企业业务推动等 整体成效角度,综合考量各项指标,以此全方位把控实 施状况。工作者能敏锐捕获实施过程中隐藏的问题与短 板,通过一系列有效的监督考核手段,迅速启动应对举 措,精致改良、持续完善。工作人员为完善现有的管理 模式, 定期针对创新思路的施行效果开展评估十分重要。 定性评估时, 电力企业通过组织座谈会、发放匿名问卷 等形式,倾听他们内心的认可度与满意度,深度探究员 工对创新思路的接纳程度。定量评估则着重运用数据, 把工作中实际效益与成果量化呈现, 比如党员工作效率 提升的百分比、为群众解决用电难题数量等。工作者借 助系统的评估, 能够及时梳理过往经验、汲取教训, 提 供极具价值的参考借鉴,为后续工作筑牢根基,助力创 新工作不断迈向新高度。

第三,加强组织协调。电力企业定期召开会议,能有效加强组织协调工作。这些会议有着清晰且丰富的议程安排,绝非止于形式。在工作汇报环节,各相关负责人条理清楚地梳理实施过程,群策群力,精准呈现问题。随后到问题讨论阶段,参会人员各抒己见,思维交流,

为创新思路的实施注入动力,接着的经验交流环节为大家提供相互学习借鉴的契机,通过这样丝丝相扣的流程,众人共同探寻解决问题的最优办法与可行途径。经过多个部门以及众多人员的协同配合,创新思路的成功落地。电力企业构建跨部门协作机制迫在眉睫,让各部门能及时知晓彼此动态,达成信息共享,资源整合更是打破了资源分散的局面,联合行动则促使部门间携手开展关键工作。通过建立这样行之有效的协作机制,部门间的壁垒得以消除,显著提升工作效率与质量,实现资源的共享与优势互补,有力推动创新工作稳步前行。

4 结语

综上所述,在新时代浪潮下,各类挑战接踵而至,电力企业主动探寻并积极实践基层党建工作的全新路径与方法,紧跟时代步伐,确保在激烈的竞争中持续前行。因此,在深入研究电力企业基层党建工作的创新思路后,工作人员清晰地认识到,党建工作在电力企业中,是推动企业转型升级、迈向高质量发展的关键动力,也是稳定发展的坚实根基。

参考文献

- [1]邢亚丽. 浅谈加强国有电力企业基层党建工作标准 化建设措施[J]. 中国设备工程,2025(S1):292-294.
- [2] 李艳, 汪利. 基层电力企业党建工作的新思路[J]. 现代企业文化, 2024 (26):110-112.
- [3]解桂栓. 电力企业基层党建工作的创新途径[J]. 当代电力文化,2024(06):67.
- [4] 魏佳玥. 电力企业基层党建政工工作的新思路[J]. 现代企业文化, 2024(13): 80-82.
- [5] 葛小虎. 电力企业基层政工人员党建工作创新思考研究[J]. 现代企业文化, 2024(09): 64-66.
- [6] 杨红. 浅谈电力企业基层党建工作创新思路[J]. 中国军转民, 2024 (04): 67-68.
- [7] 彭红锦. 提升电力企业基层党建工作质量的路径探讨[J]. 中外企业文化, 2023 (11): 141-143.

作者简介:朱策,出生年月:1982.02,性别:男,民族: 汉,籍贯:四川省都江堰市,学历:本科,职称:中级政 工师,研究方向:支部党建工作。